

# 海南日报

HAINAN DAILY

辛丑年七月初九 十六处暑 2021年8月 | 16 星期一 国内统一刊号CN46-0001/今日28版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23688号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 国际品牌加快在琼布局，新品首发首秀活跃，新业态新模式涌现—— 消费新活力解码海南自贸港机遇

《海南自由贸易港建设总体方案》公布以来

截至5月31日

海南离岛免税店销售免税品455亿元  
同比增长236%

全省社会消费品零售总额1170.43亿元  
同比增长46.4%  
较2019年同期增长22.7%  
两年平均增速为10.7%

制图  
张昕

■本报记者 罗霞

国际知名品牌在海南开新店、推新品、优服务的步伐快速——

法国著名珠宝品牌梵克雅宝在三亚国际免税城开设免税限时精品店，首家三亚免税旗舰店也将在今年年底开设；格兰菲迪26年璀璨珍藏系列威士忌、麦卡伦 Concept No.3 威士忌先后在海南上架，均属在免税渠道的全球首发；知名美妆企业科蒂集团在海南开设古驰美妆旗舰店后，其旗下品牌兰嘉丝汀又在三亚海旅免税城推出全球首间全新肌肤修护零售概念店，提供全渠道融合的智能购物体验……

伴随着海南自贸港建设的推进，今年以来，越来越多的国际品牌加快布局海南，新产品、新模式不断涌现，推动海

南消费市场持续向好。这一新动向，既是全球投资者抢抓海南自贸港新机遇、共享发展红利的见证，也透出海南积极融入新发展格局、多措并举促进消费的良好前景。

“首店首发首秀”活跃，新产品激发消费新活力——

今年4月，花王集团旗下高端护肤品牌SENSAI、est入驻中国免税市场，国内首店剪彩仪式在三亚海旅免税城举行。

花王将以进驻海南免税店为开端，正式进军成长显著的中国免税品消费市场。”花王集团亚洲区总裁西口徹表示，选择将首店落户三亚，是因为在中国消费市场成长显著、海南离岛免税新政等政策出台的作用下，海南区域销售额飞速提升。

同样来自日本的企业和匠优品携手

日本京都怀石料理百年名店菊乃井，正着手把旗下的日式甜品茶屋品牌“无碍山房”以及真空熟食、加工食品、餐具等商品首次带入中国市场，其中“无碍山房”中国首店计划在今年年底前落户海南。“海南自贸港是非常重要的市场，我们将积极抓住海南自贸港建设新机遇，向中国消费者展示日本制造的魅力，利用自贸港政策等优势，在海南投资发展。”和匠优品常务董事平山雄一说。

在今年5月举行的首届中国国际消费品博览会上，共有来自70个国家和地区（含中国）的1505家企业、2628个消费精品品牌参展。消博会亮点纷呈，其中首发首展首秀亮眼，93场新品首发首秀活动陆续举行，共发布新品超过550个。消博会举行后，一批消费等领域投资者加快投资海南，  
[下转A02版](#)

### H 查堵点 破难题 促发展

琼海推行网上智慧招生，简化学生入学流程

## 让数据替群众“跑腿”

本报嘉积8月15日电（记者刘梦晓）8月15日，海南日报记者从琼海市教育局获悉，该市日前在开展“查堵点、破难题、促发展”活动中，查摆出“义务教育招生管理系统不完善，招生流程复杂”的堵点问题，直指该市中小学生入学手续办理流程繁琐。为有效解决这一问题，琼海市教育局从今年秋季学期开始在城区推行义务教育学校网上智慧招生，简化学生入学流程，让数据代替群众

跑腿。

“传统的中小学招生方式，群众办理子女入学手续时需到学校提交有关材料，手续十分繁琐。”琼海市民陈民林在今年秋季给孩子网上报名后，感觉到了琼海在义务教育招生方面带来的新变化。他说，相比过去得往学校跑一趟，今年只要打开网站扫二维码，就可以填写资料进行网上报名，“很方便，省去了排队的时间。”

据了解，从2021年秋季学期起，

[下转A02版](#)

## 万宁推动税收政策红利落实处，“一企一策”纾困惠企 用服务助企业“解困”

■本报记者 袁宇  
通讯员 陈忠剑 苏小静

“提交退税申请，次日就收到了退税款到账信息，大大缓解了我们的财务压力！”8月13日，大唐万宁天然气发电有限责任公司（以下简称大唐万宁公司）财务总监苟洪涛提起万宁市税务局提供的优质服务连连点赞。今年以来，万宁市税务部门全力推行“一

企一策”纾困惠企措施，切实帮助企业解决燃眉之需。

大唐万宁公司是一家从事天然气发电的企业，从2019年进驻万宁以来，投资总额近20亿元，但受疫情影响，导致预生产时间从2020年12月延迟至今，预计最快投产也得在今年9月以后。

“投产延后，人工成本、设备设施维护成本等费用都超出预算。”苟洪涛

[下转A02版](#)

水复清  
岸复绿

8月15日，在海口市龙华区金牛岭公园，不时有市民在公园湿地的栈道上漫步，公园湿地俨然成为新晋网红“打卡地”。此前，海口启动滨濂沟综合治理、污水提升泵站等项目建设，让金牛湖人工湿地成为市民游客休闲的好去处。  
本报记者 封烁 摄

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 总结党的历史经验，加强党的政治建设

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《总结党的历史经验，加强党的政治建设》。

文章强调，党的政治建设是一个永恒课题。党的十九大旗帜鲜明把党的政治建设摆在首位，并强调要以党的政治建设为统领。从政治上建设党是我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利的重要保证。历史经验表明，我们党作为马克思主义政党，必须旗帜鲜明讲政治，严肃认真开展党内政治生活。讲政治，是我们党补钙壮骨、强身健体的根本保证，是我们党培养自我革命勇气、增强自我净化能力、提高排毒杀菌政治免疫力的根本途径。

文章指出，党的政治建设的首要任

务，就是保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，绝不能有丝毫含糊和动摇，必须常抓不懈。要教育引导全党从党史中汲取正反两方面历史经验，坚定不移向党中央看齐，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，确保全党上下拧成一股绳，心往一处想、劲往一处使。

文章指出，要注重提高政治能力，牢固树立政治理想，正确把握政治方向，坚定站稳政治立场，严格遵守政治纪律，加强政治历练，积累政治经验，自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程。提高政治能力，首先要把握正确政治方向，坚持中国共产党领导和我国社会主义制度。在这个问题上，决不能有任何迷糊和动摇！这次抗击新冠肺炎疫情斗争的实践再次

证明，中国共产党是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨，我国社会主义制度是抵御风险挑战的最有力制度保证。政治上的主动是最有利的主动，政治上的被动是最危险的被动。必须增强政治意识，善于从政治上看问题，善于把握政治大局，使讲政治的要求从外部要求转化为内在主动，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

文章指出，讲政治是具体的，“两个维护”要体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，体现在党员、干部的日常言行上。要从红色基因中汲取强大的信仰力量，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，真正成为百折不挠、终生不悔的马克思主义战士。

## 把牢正确政治方向



■ 郑海声

抓工作、办事情，方向问题至关重要。方向对了，行则将至；方向不对，南辕北辙，越努力离目标越远。建设海南自由贸易港也是一样，把握正确政治方向是干好一切工作的根本前提。

海南建设的自由贸易港，是中国特

色”自由贸易港。什么是中国特色？其核心要义是坚持中国共产党的领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持以人民为中心、坚持社会主义核心价值观、坚持新发展理念。这就是必须始终把牢的政治方向，也是判断大是大非的工作标尺。凡是工作中有看不清楚、想不透彻的问题，如果从中国特色核心要义的角度出发，进行对标对表，就会比较容易看清楚、想透彻的。比如有的舆论认为，似乎不搞“黄赌毒”，海南就不够开放、就不是自由贸易港了。但用社会主义核心价值观的标尺来衡量，是非立判，何来争

议？所以，要想把工作抓好，既要埋头苦干，更要抬头看路。这就好比要把满满一脸盆水从房前端到屋后，如果只盯着眼前这盆水，不看前方要走的路，水一定会洒，不但水洒了，人也有可能跌倒；只有看准了方向、看清了道路，这盆水才不会洒。这个道理运用到当前海南的实际工作中，就是要善于用政治眼光看经济问题、看社会现象、看开放力度、看改革效果，成为政治上的明白人，才能确保海南全面深化改革开放和自由贸易港建设行稳致远。



文昌国际航天城  
加快建设

日前，工人在文昌国际航天城产业服务中心项目工地施工。目前，面积12平方公里的文昌国际航天城起步区建设正在稳步推进，“三横五纵”路网工程、文昌航天超算中心等重点项目在加紧建设中。  
新华社记者 郭程 摄

## 海口龙华区封闭封控管理小区全部解封

本报海口8月15日讯（记者郭萃 特约记者刘伟）8月15日，海口市龙华区新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指挥部发布通告，自8月15日上午8时起，对城西镇南宝花园、金广大厦、金城一品A3A4单元及创业新村11栋、海垦街道农垦二供6栋一单元管控区域内全体人员，经“十四天五检”全员核酸检测结果为阴性，经综合评估，传播风险较低，故解除对上述区域的封闭管理。解除封闭管理后，这

些区域仍需加强管理，严格落实人员进出查证、扫码、测温、佩戴口罩等防控措施。

另据海南日报记者了解，自8月15日起，南宝花园小区由中风险地区调整为低风险地区。截至8月15日上午8时，南宝花园小区已连续14天无新增确诊病例或无症状感染者报告。

## 刷电子社保卡乘海口公交最低1分钱 我省电子社保卡签发量超400万张

本报海口8月15日讯（记者彭青林）海南日报记者8月15日从省人社厅获悉，我省多部门正联合开展“社保卡1分钱乘公交”优惠活动，在海口市范围内，从8月起持续到今年底，持海南省电子社保卡或海南省第三代社保卡乘坐城市公交，最低可享1分钱乘公交的优惠。

已申领海南省电子社保卡或已办理海南省第三代社保卡均可参与“社保卡1分钱乘公交”活动。活动期间，使

用海南省电子社保卡“乘车码”扫码乘车，最低可享0.01元乘车优惠，每月每卡限30笔；使用第三代社保卡最低可享0.5元乘车优惠，每月每卡限30笔。电子社保卡与第三代社保卡优惠笔数不共享。

截至目前，全省社保卡持卡人数达到945.78万，覆盖全省常住人口的93.82%，电子社保卡签发量达429万，第三代社保卡持卡人数达203万。

第二代社保卡的持卡人免费换领加

▪ 导读  
海口汽车总站  
今起恢复东线西线  
客运服务

A03

海南营商环境相关问题线索和意见建议可通过以下渠道反映

1. 海南省人民政府官网“营商环境问题受理平台”
2. 微信公众号“海南省政府网”-政民互动-营商问题线索
3. 微信小程序“海南营商环境”
4. “码上办事”APP

